

盛夏里的青春协奏曲

安阳师范学院开展大学生暑期实践活动侧记

□本报记者 韩镔肇

时值盛夏,万木葱茏。进入7月 以来,安阳师范学院学子没有停歇,他 们以己之长服务社会,或走进乡村课 堂传播知识,或深入田间地头服务乡 村振兴,或走上街头巷尾宣讲红色故 事。骄阳下,他们以青春之我在各自 的家乡奏响了一曲曲激情飞扬的青春

趣味甲骨文 走近农村娃

"这就是甲骨文'家'字的写 法,像不像一个人在小房子里居住?" "真像,甲骨文真有趣。""古代 人写的字像简笔画。""古代人真聪

7月18日,在新乡市延津县僧固 乡李庄小学,安阳师范学院"童心向 党,筑梦成长"豫才支教队队员李子 琰开设的趣味甲骨文课堂吸引了众多 农村娃。

"开设趣味甲骨文课堂以来,我 采用丰富的形式带着家乡的小朋友玩 转甲骨文, 用毛笔书写甲骨文、认识 甲骨文表情包、把几个甲骨文组合起 来画成一幅画、几个小朋友合作用身

体拼出认识的甲骨文。在妙趣横生的 互动中, 小朋友们潜移默化地了解并 爱上了甲骨文。"说起在家乡开设甲 骨文课程, 李子琰颇有成就感。

为了让农村孩子认识甲骨文,今 年暑期,安阳师范学院"童心向党,筑 梦成长"豫才支教队结合学校及家乡 地理位置,进行了线上和线下相结合 的模式,向孩子们讲授甲骨文文化,传 递和推广优秀传统文化。

内容丰富的甲骨文课程,细腻缜 密的教学安排,穿插了甲骨文的发现、 汉字的来源等一系列小故事,用一个 个甲骨文字串起了文字演变的故事流 程。线上线下的教学妙趣横生,激发 了农村孩子学习甲骨文的强烈兴趣。

一抹志愿红 温暖老人心

"孩子们来了之后就忙前忙后,还 和我们聊天,这一天过得像过年一样, 非常高兴。"新乡市一养老服务中心的 王奶奶看着帮她打扫卫生的志愿者笑

暑假开始后,来自安阳师范学院 暖阳服务队的11名成员在安阳市、 平顶山市、新乡市等, 通过线上和线 下相结合的方式帮助当地弱势群体,

为孤寡老人、留守儿童等送去了温

在新乡市, 王静、王家乐、乔紫 桐等人来到家乡的养老服务中心,帮 助老人整理房间、晒被子、叠衣服、 清理垃圾、清除院内杂草, 忙得不亦 乐乎。老人露出了满意的笑容,整个 养老服务中心洋溢着温馨、祥和的气 氛。临别时,志愿者叮嘱老人照顾好 自己,注意用火、用电安全。

'敬老院的爷爷奶奶给我们讲述 了许多他们那个年代的故事,对我触 动很大。我希望更多的青年大学生走 进敬老院,陪这些老人聊聊天、坐一 坐。"志愿者王艺炜说。

讲好红旗渠 精神传万家

让文化生根发芽,让乡村振兴开 花结果。6月10日,安阳师范学院马 克思主义学院"青春献礼二十大,红旗 渠精神我来讲"宣讲队队员到各自家 乡开展"携手助力乡村振兴,红旗渠精 神在路上"宣讲活动。

每位团队成员都满怀期待与热 情,带着早早准备好的展板,在自己熟 悉的家乡,给人们讲红旗渠的故事。 队员们手拿展板动情宣讲的样子吸引 了许多人驻足围观。面对好奇的听 众,队员们热情地说:"我们是来给大 家宣讲红旗渠精神,携手助力乡村振 兴的。"说着,他们拿起展板为大家详 细地讲述林州人民如何在党的领导 下,在红旗渠精神的指引下,一步一步 地将林州市由贫穷落后的山区改造成 为如今的新林州。在宣讲过程中,一 些对红旗渠特别了解的当地人也为宣 讲队队员讲述过去的故事,回忆当时 吃不饱穿不暖的日子。他们的口述真 实而生动,队员们感叹如今的幸福生 活来之不易。

"我们的宣讲就是要让红旗渠精 神在乡村发扬光大,同时播下无形的 种子,成为乡村振兴的重要支撑力量, 这也正是红旗渠精神与时俱进的最好 体现。将红旗渠精神凝聚为助力乡村 振兴的巨大动力,更有助于走好新时 代的创新发展之路。"宣讲队队员苏玉

暑假开始后,安阳师范学院鸿志 筑梦志愿服务团、烛光·青年义务支教 团、"助力乡村振兴,情系民众民生"志 愿服务队、"星星萤火,与爱同行"服务 队、"传承红色精神, 赓续红色命脉"讲 解团等数十支志愿服务团队奔赴各个 "战场",以实际行动迎接党的二十大 胜利召开。

↓7月14日,汤阴县政通 路小学组织少先队员前往政泰 苑小区参加"学雷锋,我行动" 主题实践活动。本次活动弘扬 了雷锋精神,传递了社会正能 量,增强了孩子们的社会责任 感。图为活动现场

(程秀红 摄)





↑为了让学生开阔视野,体验绿色、环保、科学的农作 物生产过程,市人民大道小学五(4)班春芽中队部分学生来 到市农业科学院试验示范基地参观。他们参观了无土栽培 系统、先进的大棚种植等,开展了采摘和植物竞猜活动。图 为学生在大棚内了解葡萄种植技术

(本报记者 任玉霞 摄)





因地制宜开展体育课后服务益处多

□ 罗树庚

两年前,一名校长带领学生跳鬼 步舞,一度成为全社会热议的话题。 两年后, 啦啦操将成为体育课后服务 应设课程,又成了大家关注的热点。 近日,《关于提升学校体育课后服务 水平促进中小学生健康成长的通 知》(以下简称《通知》)印发。《通 知》指出,体育课后服务活动课程应 设置足球、篮球、排球、武术、啦啦 操等项目, 还明确了鼓励设置与有条 件设置的中华传统体育项目等。不论 开设何种项目的体育运动, 加强体育 课后服务课程建设,目的都是促进学 生健康快乐成长。

去年7月,"双减"政策出台,

课后服务实施一年来,全国各地探 索出许多积极有效的举措, 学生在 校时间明显增加。但课后服务也要 关注学生身心健康。因此, 从坚持 "健康第一"的教育理念出发,从学 生身心健康出发, 从学生长远发展 出发去思考课后服务,就要求把体 育运动作为课后服务的一个必选 项。课后时段,要留出足够的时 间, 让学生进行户外活动、体育运 动。这个时段,除了组织学生完成 家庭作业之外,更重要的是让学生 放松身心,舒活筋骨,满足学生个 性需求。学校应组织一些面向全体 学生的户外活动、体育运动,确保 低,冰雪充足,可以开发一些冰雪运 社会公益类体育俱乐部建立联系,依 学生有足够的时间让身体动起来。

啦啦操等创意体育活动不断融 课后服务在全国范围内全面推开。 入中小学生的体育锻炼,很重要的一 占地面积小,运动空间少,可以组织

个原因是能够引起孩子们强身健体的 兴趣。课后服务如何更好地与体育结 合,首先要考虑中小学生的兴趣所 在。这类项目易学、好做、运动量 大,而且动感十足,不仅能锻炼身 体, 提升身体的协调能力, 而且有利 于放松身心, 提升中小学生的精气

课后服务要更好地与体育结 合,还要注意面向全体、因地制宜。 加强体育课后服务课程建设目的是促 进学生健康成长。南方多雨, 受天气 影响,学生不便户外运动,可以开发 跟着学。孩子们接受新鲜事物的能力 一些室内运动项目;北方冬天气温 动项目。学校占地面积大, 运动场地 多,可以多开设一些球类项目;学校

一些类似于啦啦操的项目。总之,要 因地制宜、面向全体, 让中小学生在 运动中享受乐趣、增强体质、健全人 格、锤炼意志,促进身心健康、全面

课后服务要更好地与体育结合, 还要注意紧跟时代潮流、巧用社会资 源。信息时代, 网络上有极其丰富的 资源,中小学校领导、体育老师要做 有心人,将社会上流行的、适合中小 学生的运动项目引入校园, 把好的运 动健身短视频推送给学生, 让孩子们 强,往往学得很快。要积极和体校、 托这些优质体育资源, 为开展体育课 后服务提供支持和指导。

(源自《中国教育报》)



听英雄故事 当英雄少年

安阳日报小记者聆听孙占元事迹

本报讯 (记者 郭诗尧)7月17 日,在安阳日报社14楼会议室,我市 知名新闻人冯湘平为安阳日报小记者 讲述了抗美援朝英雄孙占元的感人事

冯湘平系中国民间文艺家协会会 员、中国报告文学学会会员、知名记 者、市管专家、安阳日报社退休干 部、战争故事影片《我的战友孙占 元》编剧、安阳日报小记者教育培训 讲师团特聘专家、市委老干部局学党 史宣讲团成员。"孙占元出生于林州 市, 他是中国人民志愿军特等功臣、 一级战斗英雄……"在一个半小时的

讲座中, 冯湘平用生动的语言为小 记者讲述了孙占元在战斗中的英雄 事迹。孙占元机智顽强、舍生忘死 的精神感染着在场的每一位小记 者,大家仿佛被带进了那段动人心 魄、荡气回肠的战斗岁月中。台下 的小记者一边认真听讲, 一边在笔 记本上记录。他们纷纷表示, 要珍 惜现在来之不易的幸福生活,努力 学习知识,将来为祖国的繁荣昌盛 做贡献。冯湘平希望小记者铭记历 史,树立远大理想,全面发展,早 日成才,为实现中华民族伟大复兴 的中国梦而奋斗。

北关区柏庄镇第二初级中学

宣扬体育文化 传承道德风尚

本报讯 (记者 郭诗尧)为宣扬体 育文化,促进校友之间的交流,丰富学 生课余生活,7月15日,北关区柏庄镇 第二初级中学邀请往届毕业生举办了 第一届"校长杯"校友篮球赛。

本次比赛共有10支队伍50余人 参赛,他们中有的刚考上研究生,有的 刚参加过高考,但是无论什么身份,他 们心中都藏着一个篮球梦,都期待着 重返母校的赛场再展风采。比赛中,

选手们热情高涨,发扬"友谊第一,比 赛第二"的精神,一次次快传、上篮、远 投都展现出他们不凡的篮球功底。"本 次篮球赛意义非凡,我们以球会友,增 强了校友间的联系,培养了集体荣誉 感,展示了我校学生团结、和谐、勇于 拼搏的精神风貌。同时,这也是对学 生道德品质教育的延续,促进良好社 会道德修养的提升。"该校相关负责人 在为冠亚军颁奖后激动地说。

内黄县实验幼儿园建设路分园

举行毕业典礼 展示园所文化

本报讯 7月16日,内黄县实验幼 儿园建设路分园以"喜迎二十大 童心 筑未来"为主题,为该园近百名即将步 入小学的孩子举行了一场别开生面的 毕业典礼。

毕业典礼上,孩子们以不同形式 展示体能、语言、舞蹈、礼仪等方面的 学习情况,向老师、家长汇报自己3年 来在幼儿园的收获。他们用朝气蓬勃

生中的首次毕业典礼。最后,孩子们 共同高唱《能不能不要说再见》,为难 忘的幼儿园生活画上圆满的句号。"从 幼儿入园那一刻,我们就着手培养孩 子们的礼貌用语、就餐礼仪、规则意识 等良好的学习和生活习惯,让孩子们 在游戏中学习,在游戏中成长,守护孩 子的好奇心与求知欲。"该幼儿园相关 负责人说。



7月14日,市第六十三中学2021级7班的孩子在老师的带领下来到钢五区 社区甲骨文书屋,开展"学习新思想,争做接班人"阅读交流会。交流会以"唱首 好歌、读本好书、讲红色故事、吟诵经典篇章"为题,增强学生的责任感、使命感以 及作为少先队员的光荣感和自豪感。 (张学虎 摄)



为迎接党的二十大胜利召开,提高学生的文化素养,7月12日,市新世纪中 学举办了"喜迎二十大 礼赞新时代"书法比赛。比赛中,选手凝神静气,将身心 融于笔端进行创作,在横竖撇捺之间彰显爱党爱国情怀。图为比赛现场

(李霞摄)